

Он сражался за Монголию

Из летописи военных лет

В небольшом старинном городе Эчмиадзине живет человек, биография которого тесно переплелась со многими событиями в исторической судьбе монгольского народа и служит ярким примером дружбы представителей двух народов — советского и монгольского. О нем нам и хочется рассказывать в этом небольшом очерке.

...Приговор должен был быть приведен в исполнение на рассвете. Но казнь не состоялась.

Когда они очутились на советской стороне, сапоги пришлось разрезать, иначе невозможно было снять их с натруженных ног. Так два советских воина, попавших в плен к японским самураям, сумели бежать из плена, взяв с собой ценные разведывательные данные. Место события — Халхин-Гол, время — 1939 год. С тех пор Вадасян Аветис Теванович, ныне офицер в отставке, считает, что дважды родился на свет.

Первая дата рождения — 1913 год, место рождения — Мец Тахлар в Нагорном Карабахе. Окончив в 1934 году педагогический техникум, будущий педагог явился в военкомат с просьбой направить его в Красную Армию в качестве добровольца.

И вот снова учеба. 1938 год вошел в жизнь Вадасяна двумя знаменательными событиями. 23 февраля, в день 20-й годовщины создания курсов красных командиров, Вадасяну, как отличнику учебы, вместе с 11-ю товарищами были оказаны высокое доверие и честь — стать в почетный караул у Мавзолея В. И. Ленина. В том же году с отличием было закончено военное училище, и 25-летний лейтенант, получив назначение в Забайкальский военный округ, через некоторое время переводится в столицу Монгольской Народной Республики — Улаан-Батор. Вскоре вспыхнули события на Халхин-Голе. Началась военная биография Аветиса Тевановича.

А сейчас вернемся к событию, с которого мы начали рассказ. Советскому командованию нужно было во что бы то ни стало добыть сведения о месте находке

нии штаба врага. Это важное задание поручили Вадасяну и командиру одного из подразделений Ивану Алексеенко. Поздней ночью разведчики, перерезав заграждения, проникли на передовые позиции врага. Захватив ценные документы и данные, они уже возвращались, когда случайно наткнулись на вражескую охрану. Сразу же был вынесен приговор — утром казнить. Но пленники сумели обмануть и уничтожить охрану. Переодевшись в чужую форму, они бежали и вернулись к своим.

За образцовое выполнение задания разведчики были награждены орденами Красной Звезды, монгольский орден Сухэ-Батора Вадасяну вручил маршал Чойбалсан.

Но война для Вадасяна на этом не кончилась. В одном из боев он был ранен. Лежал в госпитале, размещенном в здании школы. В 1968 году, когда Вадасян по приглашению правительства республики поехал в Монголию, он разыскал эту школу. Она встретила его разногласным шумом детворы. Аветис Теванович прошел в кабинет директора. И тут у окна вспомнил, где стояла его койка. Пожилой человек стоял посреди директорского кабинета и рукой закрывал невольные слезы.

Когда он все объяснил директору, тот молча пожал ему руку, а потом созвал школьный слет. И, может, эти радостные лица детей, их улыбки были еще одной высокой наградой за ту страшную ночь...

С первых же дней Великой Отечественной войны Вадасян снова на переднем крае. В конце октября 1941 года он — в числе защитников Москвы. За участие в освобождении небольшого городка Руза, имевшего важное стратегическое значение, Вадасян был награжден орденом Отечественной войны I степени.

Окончилась Великая Отечественная война. Но военная биография Вадасяна на этом не завершилась. Участвовал он и в боевых действиях по разгрому японских империалистов в августе 1945 года, за что был награжден орденом Красного Знамени. В 1956 году Ва-

дасян ушел в отставку. Но и сейчас Аветис Теванович продолжает трудиться. Он работает в системе потребительской кооперации. К нему часто приезжают друзья, однополчане.

Как-то в редакцию «Коммуниста» пришло письмо из столицы Бурятской АССР Улаан-Удэ от ветерана Великой Отечественной войны, офицера запаса Николая Спицына. Близкий друг Вадасяна, он просил передать Аветису Тевановичу и его супруге Агнии Михайловне сердечные поздравления в связи с днем рождения обоих. В один и тот же день 5 января 1974 года Вадасяну исполнилось 60 лет, его супруге Агнии Михайловне — 50 лет. Было много поздравлений, писем, телеграмм. Подали весть и монгольские друзья. С ними его связывают особые узы дружбы. В апреле 1969 года в Эчмиадзин приехала делегация работников здравоохранения МНР. Вадасяна горячо приветствовали, преподнесли ему памятные подарки. В 1970 году в Армению прибыла делегация Великого Народного хурала МНР. Волнующим было выступление Вадасяна на встрече с монгольскими друзьями.

— Мы были настоящими братьями по оружию, по великой борьбе, — сказал он. — За все время службы в братской Монголии я чувствовал себя как на родине. Мы, советские воины, были окружены вниманием и заботой Народно-революционной партии, правительства МНР и всего монгольского народа. Провило много времени с тех пор, но чувства мои к Монголии, к ее гостеприимному храброму народу остались такими же теплыми.

Дважды газета «Уини» писала о Вадасяне. В статье «Они сражались за Монголию» одной из первых названа фамилия Вадасяна.

Через всю свою жизнь процесс он чувства горячей искренней дружбы к монгольскому народу.

М. ГУЛОВИ
Л. ПОРСУГЯН